《壮丽的三峡》学案

一、学习要求
1.学习本文抓住三峡特点，描绘景物，抒发感情的写法。 
2.学习体会本文在景物的描绘中所寄寓的生活哲理。 
3.了解三峡的壮丽景色，激发学生热爱祖国大好河山的感情。

二、学习重点、难点

1、重点：了解三峡的壮丽景色，激发学生热爱祖国大好河山的感情。

2、难点：学习本文抓住三峡特点，描绘景物，抒发感情的写法。

三、学时安排   两学时

第一学时：诵读全文，了解作者和作品的相关知识，整体感知课文内容。

第二学时：了解三峡的壮丽景色，学习本文抓住三峡特点，描绘景物，抒发感情的写法，激发学生热爱祖国大好河山的感情。

四、学习过程

第一学时

（一）课前尝试

1、学法指导

（1）课外收集《话说长江》的相关资料，了解作者和本文的相关资料。

（2）朗读课文。要求：1．声音响亮，读准字音。2．注意文章的段落划分。

（3）找出三峡各自的特点和景观

2、尝试练习 

（1）《壮丽的三峡》是大型系列电视片             第11回的       ，它依次介绍了       、       、       的     景观和    景观。
（2）被誉为三峡里的“第一才子”的是     ，他的主要代表作有      和      ：被看成是三峡里的“第一佳人”的是        ，她的出塞加强了民族之间的       和       。
（3）毛泽东在《水调歌头 游泳》中描述三峡美好前景的诗句是：           ，            ，          ，         ，           。
（4）解释下列词语，并给加点字注音

滟滪（  ）（   ）：                                           

高亢（   ）：                                
栈（   ）道：                                 
飘逸：                                  

跌宕（   ）：                                  
烟波浩渺：                                                 
遒（   ）劲：                                   
旖旎（  ）（   ）                                
远见卓识：                                        
云蒸霞蔚 ：                                                        

峨冠博带  ：                                                       

群山万壑：                                                         

雷霆万钧：                                                         

  （二）课堂探究
1、探究问题
（1）阅读课文，梳理文章结构内容。这篇课文描写了在三峡航行时所见到的瞿塘峡、巫峡、西陵峡的景象，各自从哪一段写到哪一段？全文可分几个部分？
（2）分析文章第一部分。 
启发思考的几个问题： 
①文章第一部分写了什么？ 
②本段运用了什么修辞方法？ 
 
③本段在全文中起什么作用？表达了作者怎样的感情？

（3）文章第二部分。 
①要求学生指出描绘瞿塘峡的语句。 
教师讲解，启发学生学习描写景物和组织安排材料的方法。 
②三峡的景物主要是山和水，如何写出气象万千的景致变幻呢？作者在安排自己所见的景物时又有什么特点呢？ 
  

③文章第一部分写了什么？
2、知识链结
掌握文章描写景物的方法和表现的作者的感情。

3、当堂训练
（1）这篇课文描写了在三峡航行时所见到的瞿塘峡、巫峡、西陵峡的景象，各自从哪一段写到哪一段？全文可分几个部分？
（2）文章第一部分写了什么？
（3）文章第一部分写了什么？
4、归纳总结

（三）课后拓展
1、抄写字词三遍
2、熟读课文，掌握一、二部分内容。

（四）资料索引

1、作者简介 
刘白羽：现代作家。1916年生，北京人。1938年到延安从事文化工作，1944年到重庆《新华日报》副刊做编辑工作，1946年受党的委派到东北解放区做随军记者，1950年参加编摄电影《中国人民的胜利》，该片荣获斯大林文学奖。两次赴朝鲜，写了许多通讯特写。曾任中国作家协会副主席，书记处书记，中国人民解放军总政治部文化部部长。他的作品以散文为主，有《五台山下》、《火光在前》、《刘白羽散文集》等。 
2、长江三峡 
    长江三峡：瞿塘峡、巫峡和西陵峡的合称。简称三峡。在长江上游，西起四川省奉节县白帝城，东至湖北省宜昌县南津关，长193公里（其中狭谷段合长90公里，宽谷段合长103公里），滩峡相间，由地盘上升河流深切而成。两岸是悬崖绝壁，江流湍急，水力资源丰富。是世界最大的峡谷之
3、简介《话说长江》：
《话说长江》（25集，1983年摄制）及《长江之声》音乐会（中央电视台主办。主创人员陈汉元、戴维宇、乔广礼、魏中涛、赵化勇、张茂西、王时光、李近来等。获本年度优秀节目评选特等奖）

《话说长江》是中国电视纪录片走向电视化的标志，也是文化教育节目大型化、系列化的标志。播出后的良性轰动效果是空前的。1983年12月26日播到第20回，新华社以“中国的《话说长江》热”为题，向国外播发了英文电讯稿，说：“每到星期天的晚上，数百万中国人便坐到电视机前，收看由中央电视台播放的电视系列片《话说长江》。”这套节目从1983年8月7日开播以后，受到广大观众和各方面著名人士的重视。作家冯牧说：“《话说长江》是一部既有比较强烈的知识性、思想性，又有相当艺术性的作品。”他用4句话概括这套节目：“雄伟壮丽的祖国山河，源远流长的历史文化，日新月异的生活变革，振奋人心的爱国热情。”节目总顾问、长江水利委员会主任林一山同志说：“观众反映之强烈，出乎我们的意料，说明我们对群众的爱国热情估计不足。”

《话说长江》的前期拍摄是中日双方的骨干摄影人员，后期编辑则是一个画面编辑和撰稿创作集体。每一集的编辑和撰稿，都是集体创作的结晶。画面编辑，既充分考虑蒙太奇效果，又照顾解说词和节目主持人的需要。而解说词则是经过编辑—撰稿—编辑—节目主持人，多环节多次反复加工修改。强调文学性，但不强调文字的绝对完整独立，更强调作为节目艺术性的完美统一，而且明确要求解说词摒弃标语口号和居高临下的教训腔调，不要华而不实的形容词，不要冗长难懂的西方造句结构。要求短句式、生活语言、家常话，以增强听觉效果。不要“啊，祖国伟大”之类的空泛抒情，要实实在在的知识、信息，要真真切切的内在感倩。这种集体智慧的唯一目标是提高节目内在的思想性、艺术性。这一努力达到了预期的效果。一位观众评论说：“《话说长江》没有一句‘伟大的祖国’‘伟大的党’之类的话，却使人油然产生对祖国、对党的热爱敬仰之倩。”专家组成的评委，集体修改主题歌词，则是这种集体智慧的突出范例。摄影组从4 000多份应征来稿中，初选26份，印发给以著名歌词作家乔羽为首的10人评选委员会。专家们在这批较好的来稿中，选中了沈阳军区文工团青年作者胡宏伟的歌词稿，并对原作的若干不足当场集体修改。原作标题为“长江呵，母亲的情怀”。两段24句歌词：

（一）

你从雪山走来，春潮是你的丰采；

你向东海奔去，惊涛是你的气概。
你用甘甜的乳汁，哺育各族儿女；
你用健美的臂膀，挽起高山大海。

我赞美长江，你是生命的源泉；

我依恋长江，你是母亲的情怀。

（二）

你从历史走来，巨浪荡涤着尘埃；

你向太阳奔去，碧波焕发着异彩。

你用圣洁的母爱，滋润花的国土，

你用磅动的力量，推动新的时代。

我赞美长江，你是青春的脉搏；

我依恋长江，你是希望的纽带。

修改稿标题定为“长江之歌”，两段加副歌，共20句：

（一）

你从雪山走来，春潮是你的丰采；

你向东海奔去，惊涛是你的气概。

你用甘甜的乳汁，哺育各族儿女；

你用健美的臂膀，挽起高山大海。

（二）

你从远古走来，巨浪荡涤着尘埃；

你向未来奔去，涛声回荡在天外。

你用纯洁的清流，浇灌花的国土；

你用磅孩的力量，推动新的时代。

副歌：

我们赞美长江，你是无穷的源泉；

我们依恋长江，你有母亲的情怀。

啊，长江！
第二学时

（一）课前尝试

1、学法指导

（1）了解三峡的壮丽景色，. 
（2）学习本文抓住三峡特点，描绘景物，抒发感情的写法
（3）通过激发学生热爱祖国大好河山的感情。
2、尝试练习（口答）
（1）概述本文的结构和内容
（2）三峡的特点各是什么？
（二）课堂探究
1、探究问题
（1）分析第三部分。 
朗读课文（3、4、5段）。 要求思考的问题： 
①用一句话概括这部分内容。 
②巫峡的主要特点是什么？ 
③作者是怎样把巫峡的特点表现出来的？

（2）、分析第四部分。 
①用一句话概括这部分内容。 
　 
②西陵峡的特点是什么？（要求用原句回答。）

③作者除了这样直接描摹西陵峡的自然景视以外，还用什么方法来写出西陵峡的凶险？
④这部分着重介绍了“秭归”和“香溪”两个县城，并引用有关屈原的传说和杜甫的诗句，在文中有什么作用?

⑤关于第八段结尾“人们只要从汹涌浪涛中掌握了一条前进的途径，也就战胜大自然了。”一句所蕴含的生活哲理的处理。
2、知识链接
（1）写作特点：　　　 
本文是如何按照散文写景状物的写作特点来写长江三峡的？
3、当堂训练

列表比较本文对“三峡”进行的解说，内容形式上的异同
	三峡
	瞿塘峡
	巫峡

	西陵峡


	特点
	
	
	

	乐章
	
	
	

	自然景观
	
	
	

	人文景观及思想内涵

	
	
	

	表达方式
	
	
	

	说明方法
	
	
	


4、归纳总结

（三）课后拓展

1、组织学生观看电视纪录片《话说长江》。
2、学习本文写景的手法，饱含感情地写一写你眼中祖国的壮丽山河。
五、格言警句

爱我河山，爱我中华。
